

Секретно
эка.№ 2

НАЧАЛЬНИКУ СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КГБ
при СМ СССР
генерал-лейтенанту юстиции

29 сентября 7
4/2027

тov. ВОЛКОВУ А.Ф.
г. Москва

Об окончании следствия по делу на
ЯШКУНАСА и ДАУЮТАСА

В дополнение к нашему № 4/3022 от 30.12.76 г.

19 сентября 1977 года следственным отделом КГБ при СМ Литовской ССР закончено предварительное следствие по уголовному делу № 32 на ЯШКУНАСА Е.В., обвиняемого в преступлении, предусмотренном ч. II ст. 68 УК Лит.ССР, и ДАУЮТАСА Ю.Т., обвиняемого в преступлении, предусмотренном ч. I ст. 68 УК Лит.ССР, и дело передано прокурору.

По делу установлено, что ЯШКУНАС, имея судимость за особо опасные государственные преступления (судим в 1948 г. за участие в антисоветской организации) и будучи недовольным Советской властью, с весны 1976 года до ареста систематически проводил антисоветскую агитацию и пропаганду путем массового изготовления и распространения документов антисоветского содержания.

ДАУЮТАС, будучи недовольным Советской властью в Литве и преследуя цель ее ослабления, с июля 1976 года до ареста находился в преступных отношениях с ЯШКУНАСОМ и систематически проводил антисоветскую агитацию и пропаганду.

Преступный замысел у ЯШКУНАСА на сочинение, массовое изготовление и распространение антисоветских документов появился еще летом 1975 года. С этой целью он снял в аренду отдельную квартиру в гор. Ионаве на ул. Скарулю, 44, приобрел пишущую машинку, большое количество фотобумаги, химикатов и другие принадлежности для фотопродукции документов.

Весной 1976 года ЯШКУНАС от имени подпольной организации "Союза независимых народов СССР" сочинил на русском языке документы резкого антисоветского содержания следующих названий: "Манифест организации Союза независимых народов СССР", "К Советскому народу - к гражданам всех национальностей", "Проблемы войны и мира" ("Лже мир без маски"), "Покончить с оккупацией!", "А разве любить Родину - преступление?", "Единство - главное оружие", "Центральному Комитету КПСС и Правительству СССР", "Открытое письмо № I ЦК КПСС" и Правительству СССР", "Нужна ли нам религия?", "Граждане!", "Советско-монополистический капитализм". Тексты этих документов отпечатал на пишущей машинке, а затем размножал фотокопировальным способом и до ареста изготавливал 149 экз. таких документов.

Летом 1976 года в целях распространения он оставил в красильном цехе Ионавского комбината коммунальных предприятий антисоветские документы: четыре экз. "Манифеста организации Союза независимых народов СССР", I экз. "Центральному Комитету КПСС и Правительству СССР", I экз. "А нужна ли нам религия?".

Оставленные ЯШКУНАСОМ в красильном цехе антисоветские документы забрал ДАУЮТАС и в целях распространения перенес их в свою квартиру в гор. Ионава, ул. Раибинаса, 6.

Узнав, что упомянутые документы забрал ДАУЮТАС, в июле-августе 1976 года в различных местах ЯШКУНАС читал и комментировал ему эти документы. Во время таких встреч ЯШКУНАС и ДАУЮТАС договорились о распространении антисоветских документов на всей территории СССР.

ДАУЮТАС изготовленные ЯШКУНАСОМ антисоветские документы распространял среди своих знакомых. В июле-октябре 1976 года он в своей квартире и в других местах он давал читать "Манифест организации Союза независимых народов СССР" Стучинскому Ч., Яковлеву А., Шкудасу И., Клонису А. и Даревянко Ф., а также один антисоветский документ сам читал Барасяниччу В. Кроме того, Даутас предлагал Стучинскому отнести и распространить антисоветские документы в средне-азиатские республики, а также переводить их на литовский язык. В разговорах с Ф. Даревянко он допускал клеветнические намеки, порочащие советский государственный и общественный строй, предлагал ему корректировать

антисоветские документы, спрашивал о лицах, среди которых можно было бы распространить антисоветскую литературу, просил помочь приобрести пишущую машинку и подобрать лицо, могущее печатать на ней антисоветские документы, в декабре 1976 г. он передал Ф. Деревянко на хранение 1 экз. "Манифеста".

ЯШКУНАС в августе-ноябре 1976 г. в управляемой Сурвиласом Ю. автомашине-такси, у себя в квартире и в других местах читал последнему и давал читать самому антисоветские документы "Манифест организации Союза независимых народов СССР", "Центральному Комитету КПСС и Правительству СССР", "Граждане!" и "А нужна ли нам религия?", рассказал Сурвиласу о своих замыслах проведения антисоветской агитации и пропаганды, а также предложил участвовать в распространении антисоветской литературы, а в декабре 1976 г. привез в гор. Каунас и передал Сурвиласу на хранение "Манифест организации Союза независимых народов СССР" и другие антисоветские документы, всего не менее 13 экз.

Осенью 1976 г. ЯШКУНАС в квартире Сурвиласа и других местах рассказал водителю Каунасского таксомоторного парка Андрюкайтису Антанасу о своей деятельности по изготовлению и распространению антисоветских документов, предлагал ему ознакомиться с такими документами, хранившимися у Сурвиласа, и принять участие в их распространении.

ЯШКУНАСОМ Г.В. было намечено изготовить первоначально 1530 экз. "Манифеста организации Союза независимых народов СССР" и других антисоветских документов, упомянутых названий и разослать их советским и административным органам Союза ССР, всех союзных республик, краев и областей, а затем продолжить размножение этих документов для массового распространения на всей территории СССР.

Их было изготовлено 149 экз. "Манифеста организации Союза независимых народов СССР", "Проблемы войны и мира", "Центральному Комитету КПСС и Правительству СССР" и других упомянутых названий антисоветских документов.

Свой преступный замысел по массовому распространению антисоветских документов не осуществил до конца по независящим от него причинам - 23 декабря 1976 года был арестован.

При обыске в квартирах ЯШКУНАСА на ул. 30-летия ЛССР и ул. Скарую в гор. Ионаве было обнаружено и изъято 127 экз. и 1269 отдельных листов "Манифеста организации Союза независимых народов СССР" и других уже названных антисоветских документов, которые он хранил в целях распространения; пищущая машинка, 2 фотоаппарата, фотоувеличитель, 164 пакета фотобумаги и другие принадлежности и приспособления, предназначенные для изготовления такого рода документов. Кроме того, у него изъят 19-й номер нелегального антисоветского издания "Хроника католической церкви Литвы", который он использовал при сочинении антисоветского документа "А нужна ли нам религия?".

Летом 1976 года в своей квартире ЯШКУНАС изготовил макет антисоветского документа "Голос народов", задуманного им как "органа центрального комитета организации союза независимых народов (ОСНН)" для публикации упомянутых антисоветских документов и распространения среди населения. Этот макет изъят при обыске.

ДАУЮТАС также, распространяя антисоветские документы, хранил их в целях распространения в своей квартире, где они и были обнаружены при обыске.

ЯШКУНАС на протяжении всего расследования дела, отстаивая свои враждебные взгляды, писал различные заявления, допуская в них клеветнические измышления, порочащие советский строй. Свои преступные отношения с другими лицами он признавал только на очных ставках с ними и после дачи ими откровенных показаний. Он показал, что изготовлением и распространением антисоветских документов занимался потому, что не согласен с руководящей ролью КПСС. Он рассказал подробно об обстоятельствах, при которых сочинял, печатал на пищущей машинке и размножал фотоспособом документы антисоветского содержания. Признался, что был, намерен изготовить около 1550 экз. "Манифеста" и других названий антисоветских документов и разослать их руководящим органам Союза ССР, союзных и автономных республик, краев и областей.

ДАУЮТАС виновным себя признал частично и показал, что шесть экземпляров антисоветских документов из красильного цеха Комбината коммунальных предприятий принес домой и хранил их в

целях распространения. Давал эти документы читать другим лицам, понимал, что они являются нелегальными и направлены против политического строя в нашей стране.

Он признался, что антисоветские документы давал читать А. Яковлеву, А. Клонису, И. Шкудасу и Ф. Деревинко. Кроме того, Деревинко передал два таких документа для хранения.

Совершенные ЯШКУНАСОМ и ДАУЧТАСОМ преступления, кроме их собственных признаний, подтверждаются показаниями свидетелей, вещественными доказательствами, актами экспертиз и другими доказательствами.

Материалы на Сурнилласа Ю. и Андрикайтиса А. из уголовного дела № 32 выделены и переданы в Каунасский ГО КГБ для дополнительной их проверки.

Приложение: две карточки учета причин и условий преступления.

Начальник следственного отдела КГБ при СИ
ЛИТОВСКОЙ ССР
полковник

Э. КИСМИНАС

От. следователя по особо важным делам
следственного отдела КГБ при Сов. Мин. Лит. ССР
подполковник *Холмогоров* С. НОВАЛЕВ

Верно:

28.09.77.